

Иркутский государственный университет
Институт русского языка имени В. В. Виноградова РАН
Московский государственный университет им. М. В. Ломоносова
Санкт-Петербургский государственный университет
Международная ассоциация преподавателей русского языка и литературы МАПРЯЛ
Российская ассоциация преподавателей русского языка и литературы РОПРЯЛ

ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО № 1

Уважаемые коллеги!

Приглашаем вас принять участие в IX Международном научном симпозиуме

Русская грамматика: полипарадигмальность как методологический принцип современных научных исследований

Симпозиум будет проходить с **23 по 27 сентября 2025 года** на базе Иркутского государственного университета (Россия). Он станет девятым в ряду международных симпозиумов по русской грамматике, которые проводятся с 2016 года:

2016 – «Русская грамматика 4.0» (Институт русского языка имени А. С. Пушкина, Москва),

2017 – «Русская грамматика: описание, преподавание, тестирование» (Хельсинкский университет, Хельсинки, Финляндия),

2018 – «Русская грамматика: структурная организация языка и процессы языкового функционирования» (Санкт-Петербургский государственный университет, Санкт-Петербург),

2019 – «Русская грамматика: активные процессы в языке и речи» (Ярославский государственный педагогический университет, Ярославль),

2021 – «Русская грамматика: Система – Узус – Языковое варьирование» (Университет Потсдама, Германия),

2022 – «Русская грамматика в диалоге научных школ, направлений, методов» (Дальневосточный федеральный университет, Владивосток),

2023 – «Русская грамматика: константы, контексты, перспективы» (Тюменский государственный университет, Тюмень),

2024 – «Русская грамматика в динамике» (Нижегородский государственный лингвистический университет им. Н.А. Добролюбова, Нижний Новгород, 2024).

Соучредителями симпозиума являются Институт русского языка имени В. В. Виноградова РАН; Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова, Санкт-Петербургский государственный университет, Международная ассоциация преподавателей русского языка и литературы МАПРЯЛ, Российская ассоциация преподавателей русского языка и литературы РОПРЯЛ.

В рамках Симпозиума запланирована работа **по следующим направлениям:**

1. Традиционные и современные парадигмы исследования грамматики русского языка

Сравнительно-исторические и системно–структурные принципы описания грамматики. Функциональный, коммуникативный, когнитивный, прагматический подход к исследованию грамматики. Традиционные и нетрадиционные объекты грамматического описания в синхронии и диахронии. Переходные явления и периферия. Место дискурса в уровневом представлении грамматики.

После «РГ-80»: проблемы создания Академической грамматики русского языка XXI века.

2. Когнитивный аспект описания грамматики

Грамматическая категория как особый формат знания. Участие грамматики в категоризации мира и представлении знания. Принципы формирования, основные параметры, границы и структура грамматических категорий. Прототипические эффекты и категории базового уровня в грамматике языка: статический и динамический аспект.

Части речи как когнитивные категории.

Репрезентация знания синтаксическими средствами языка.

3. Грамматика дискурса: традиционные vs новые способы описания

Дискурсивно ориентированное изучение грамматики: новые способы анализа и описания. Устный дискурс vs письменный дискурс: структура, сегментация и организация устной и письменной речи.

«Маленькие слова» в больших дискурсах: анализ семантики, прагматики, синтактики частиц, дискурсивных слов, коннекторов и под.; проблемы квалификации и лексикографического портретирования.

4. Грамматика художественного текста

Грамматические категории в художественном тексте. Поэтический синтаксис. Грамматические аспекты описания идиостиля. Активные процессы в грамматике современной русской художественной литературы.

Грамматика и стилистика.

Художественный мир и образ автора в свете его грамматических предпочтений.

5. Русская грамматика в цифровом измерении: современные методы анализа языковых данных

Язык в корпусе и за его пределами: цифровые инструменты анализа грамматических особенностей устной и письменной речи. Цифровое измерение просодии: роль инструментальных методов в изучении грамматически релевантных просодических явлений. Компьютерная лексикография: способы обработки материала и представления грамматической информации о слове. Дискурсивно ориентированное изучение грамматики: новые способы анализа и описания. Экспериментальные методы в изучении грамматики русского языка: особенности сбора и интерпретации языковых данных. Цифровые методы сбора, обработки и анализа больших текстовых массивов. Роль количественных и статистических методов в грамматических исследованиях XXI века.

6. Сопоставительно-типологические исследования русской грамматики

Русский язык в типологической перспективе. Русский язык в морфологической типологии языков: синтетизм и аналитизм, фузия и агглютинация. Русский язык в синтаксической типологии языков. Корреляция типологических свойств русского языка.

Контрастивное исследование грамматики русского языка и других языков мира. Исследование русской грамматики в сопоставлении с грамматиками других языков на материале параллельных корпусов.

Русская грамматика в зеркале перевода. Характер соотношения грамматической, логической и информационной структур высказывания и перевод с русского языка на иностранный. Актуальные вопросы грамматической стилистики и перевод. Лингвокультурная адаптация художественного текста при переводе единиц грамматического уровня. Лексико-синтаксические преобразования поэтического текста в переводе.

7. Эволюция образовательных парадигм в преподавании грамматики русского языка как иностранного и как неродного

Основные подходы к преподаванию грамматики русского языка: функциональный, коммуникативный, национально ориентированный.

Освоение грамматической семантики инофонами и билингвами. Проблемы преподавания глагольных категорий (вид, залог, наклонение) в иностранной аудитории. Грамматика конструкций и грамматическая синонимия в аспекте РКИ.

Проблемы составления грамматических минимумов в рамках уровневой системы ТРКИ. Грамматическая интерференция.

Во время симпозиума планируется проведение ведущими российскими и зарубежными учеными лекций и мастер-классов по актуальным проблемам изучения и преподавания русского языка.

Формат участия: смешанный.

Регламент выступлений: 30 минут – пленарный доклад; 20 минут – секционный доклад.

Сроки подготовки Симпозиума

Для участия в Симпозиуме необходимо зарегистрироваться до **01 июня 2025 г.** по ссылке: <https://forms.gle/bBb9xobDCffBM6Bh6>.

Дополнительная информация

Планируется издание сборника статей по материалам Симпозиума в издательстве ИГУ с последующим размещением в РИНЦ. Требования к оформлению материалов см. в Приложении 1.

Прием материалов для публикации **до 01 июня 2025 г.** по адресу rusgram2025@slovo.isu.ru. Публикация статьи для участников Симпозиума обязательна. В коллективной работе не допускается более 3-х соавторов.

Оргкомитет оставляет за собой право отклонить материалы, не соответствующие тематике Симпозиума или требованиям к оформлению.

Оплата проезда и проживания за счет участников или направляющей стороны.

ВАЖНО! При покупке авиабилетов обратите внимание, что из многих аэропортов до Иркутска и обратно билеты **для пенсионеров** и молодежи до **23-х лет** периодически субсидируются. Однако авиакомпании не всегда размещают эту информацию на своих сайтах. Наличие таких билетов можно уточнить в кассах.

Организационный взнос предусмотрен и обязателен для всех очных и заочных участников Симпозиума, в том числе для каждого из соавторов коллективной статьи в зависимости от формы участия. Информация о сроках и порядке оплаты оргвзноса будет предоставлена дополнительно.

Размещение участников Симпозиума планируется в гостинице «Ангара» <https://angarahotel.ru/>

Примерный план мероприятий Симпозиума

		Культурная программа
22 сентября 2025	Заезд и расселение участников	
23 сентября 2025	Открытие Симпозиума. Пленарное заседание. Секционные заседания (ИФИЯМ ИГУ)	Прогулка по Иркутску с посещением музея декабристов
24 сентября 2025	Секционные заседания (ИФИЯМ ИГУ)	Экскурсия в галерею современного искусства В. Бронштейна https://www.vbgallery.ru/
25 сентября 2025	Выездная сессия работы Симпозиума (архитектурно-этнографический музей «Тальцы»). Работа онлайн-секций	Экскурсия в архитектурно-этнографический музей «Тальцы» https://talci-irkutsk.ru/
26 сентября 2025	Выездная сессия работы Симпозиума в пос. Большое Голоустное. Работа онлайн-секций	
27 сентября 2025	Закрытие Симпозиума Заключительное Пленарное заседание (ИФИЯМ ИГУ) Отъезд участников	

Контакты

Тел.: +7 9500903478

E-mail: ludgorbunova@mail.ru

Контактное лицо Горбунова Людмила Ивановна

Сайт симпозиума: <http://isugram.tilda.ws/>

Приложение 1

Требования к оформлению материалов

1. Технические требования.

Название файла (пример): Анисимов А. А. статья

Объем **основного текста статьи** до 5 страниц, формат Word; шрифт TimesNewRoman, размер шрифта 14pt, межстрочный интервал одинарный, абзацный отступ 1,25; выравнивание по ширине.

Ориентация – книжная, без нумерации страниц, без переносов, без постраничных сносок.

2. Структура статьи.

Высылаемый файл включает следующие элементы: заглавие публикуемого материала, аннотацию, ключевые слова, сам текст публикуемого материала (до 5 стр.), библиографический список, сведения об авторе. Название статьи, аннотация, ключевые слова и сведения об авторе предоставляются на русском и английском языках.

В начале («шапке») статьи по центру страницы нужно указать полужирным шрифтом инициалы, фамилию, далее обычным шрифтом степень и звание автора и в скобках город.

Вторая строка – название статьи: прописными буквами по центру, без отступа, полужирный шрифт.

Третья строка – пустая.

Ниже следует аннотация (100-150 слов) и ключевые слова (5-7 слов и словосочетаний): абзацный отступ 1,25, выравнивание по ширине страницы, курсив. Аннотации и ключевые слова даются на русском и английском языках.

После ключевых слов – пустая строка.

Текст статьи также выравнивается по ширине страницы. Страницы не нумеруются.

После статьи – «Библиографический список».

После библиографического списка – название статьи, аннотация, ключевые слова и сведения об авторе на английском языке.

3. Библиографический список оформляется в соответствии с требованиями ГОСТ 7.0.5–2008 «Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила составления» и включает все работы, использованные автором; приветствуются ссылки на новейшую научную литературу.

Источники оформляются в виде затекстового библиографического списка (в алфавитном порядке). Источники на иностранных языках следует располагать за источниками на русском языке. В библиографическом описании необходимо указывать всех авторов. В тексте ссылки на источники оформляются в квадратных скобках с указанием источника, года издания и цитированных страниц. Например: [Иванов, 1999, с. 56], [Материалы к словарю..., 1999, с. 67] или [Иванов, 1999].

Ссылки на интернет-ресурсы приводятся в общем списке литературы по автору или заглавию публикации с обязательным указанием адреса сайта, где эта публикация размещена.

Автор несет ответственность за достоверность представленных в статье сведений, за точность цитирования и ссылок на источники и литературу.

4. Оформление таблиц, рисунков, формул.

4.1. Все таблицы в тексте нумеруются и сопровождаются заголовками, в тексте на таблицу дается ссылка, например: (табл. 1).

4.2. Иллюстрации (фотографии, рисунки, карты) следует представлять отдельным файлом и сопровождать подписями. В тексте должны присутствовать ссылки на иллюстрации, например: (рис. 1).

Образец оформления статьи

А.А.Иванов, доктор филол. наук, профессор (Москва).

НАЗВАНИЕ СТАТЬИ

Аннотация. Текст. Текст. Текст. (100-150 слов)

Ключевые слова: 5-7 слов и словосочетаний.

Текст статьи. Текст. [Иванов, 1999, с. 56]. Текст [Петров, 2023].

Библиографический список

1. Добринская Д.Е. Что такое цифровое общество? // Социология науки и технологий. 2021. Т. 12. № 2. С. 112–129.

2. Васильев В.В. Неизвестный Юм // Электронный ресурс: http://vphil.ru/index.php?option=com_content.
3. БТС: Большой толковый словарь русского языка / Под ред. С.А. Кузнецова. СПб.: Норинт, 1998.
4. АЛ: Толковый словарь русского языка начала XXI века. Актуальная лексика / Под ред. Г.Н. Складневской. М.: Эксмо, 2006.
5. Радбиль Т.Б. Когнитивистика: Учебное пособие. Нижний Новгород: Нижегородский госуниверситет, 2018.

НАЗВАНИЕ СТАТЬИ (на англ. языке)

Abstract. The article considers...

Keywords: terminology...

A.A. Ivanov, Doctor of Philology, Professor (Moscow)

Приложение 2

Заявка на участие

Фамилия, имя, отчество (полностью)	
Ученая степень	
Ученое звание	
Наименование учебного заведения/организации	
Город, область / край, страна	
Должность (с указанием подразделения, в котором работает участник)	
Телефон контактный (с указанием кода страны и города), мобильный	
E-mail	
Форма участия (очная/онлайн)	
Направление, соответствующее теме доклада	
Название доклада	
Необходимость бронирования места в гостинице (указать название гостиницы + вариант размещения)	
Необходимость визовой поддержки (да/нет)	